

勇往直前 共同开创更加美好的未来

——习近平总书记在二〇二六年春节团拜会上的讲话凝聚力量催人奋进

岁序更替，骏马迎春。

中共中央、国务院2月14日在人民大会堂举行2026年春节团拜会，习近平总书记发表讲话，代表党中央和国务院，向全国各族人民，向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年。

温暖有力的讲话，鼓舞人心、催人奋进，凝聚起全党全国各族人民阔步新征程的磅礴力量，激荡起同心协力书写美好未来的豪情信心。

砥砺前行结硕果

春节假期第一天，对于广西北部湾港来说仍是吞吐万汇、争分夺秒的一天。

“一年来的收获沉甸甸，这是全党全国各族人民共同努力的结果。”习近平总书记的这句话，令广西北部湾港集团董事长胡华平深有同感：“2025年，是我们国家全年经济社会发展主要目标任务顺利完成、‘十四五’圆满收官之年，也是北部湾国际门户港建设迈出坚实步伐的一年，国家战略的宏伟蓝图正在转化为港口发展的实景图。”

辞旧迎新，气象万千。在哈尔滨冰雪大世界，游客量持续增长，欢笑声此起彼伏。

认真学习习近平总书记讲话，冰雪大世界市场营销部副部长孙泽曼对“我国经济顶住前行，向新向优发展”感触颇深：“近年来，‘冷资源’持续转化为文旅消费的‘热引擎’，冰雪产业成为新的增长点，我们真切感受到中国经济的澎湃活力与内在韧性。”

春节期间，江西井冈山革命博物馆迎来参观热潮。

“习近平总书记再次强调‘坚定不移推进全面从严治党’，我们对如何发挥好新时代博物馆的教育功能有了更深的思考。”博物馆讲解员黄俊峰表示，“我们要持续把廉洁文化故事、从严治党故事等融入博物馆的讲解中，为红色文化赋予新的时代内涵，使革命传统教育更富感染力。”

三江源碧空如洗。春节前后正值森

林草原防火关键期，青海省玉树藏族自治州曲麻莱县约改镇29岁护林员求多杰奔波在巡护一线，不放松一丝一毫。

“总书记高度重视生态文明建设。”学习习近平总书记的讲话，求多杰深感重任在肩，“这些年草更绿了、水更清了，野生动物越来越多，‘中华水塔’功能持续稳固提升。我们一定要把巡护工作做好，让家乡更美。”

中国年，世界年，一年胜一年。

古文化街大红灯笼高挂，杨柳青木版年画体验独特，广东会馆好戏连台……春节假期，天津街头巷尾年味浓郁，不少外国面孔穿梭其间。

天津市文化和旅游局局长于鹏翔回想起上合组织天津峰会外国客人共聚津门的盛况，仍记忆犹新：“循正道，同行者众。在不断敞开胸怀拥抱世界的进程中，世界看到一个自信开放的中国，正朝着构建人类命运共同体的美好未来坚定前行！”

铆足干劲谋发展

在北京打拼9年的河南籍美团骑手刘建，受邀参加了春节团拜会。

“这次能来到人民大会堂，我感受到一样的温暖，心中充满感恩。新的一年，我要带领身边的骑手，牢记总书记嘱托，送好每一单、服务好每个客人，让我们新就业群体为人民幸福作出更大贡献。”刘建说。

年味渐浓之时，从城市到乡村，还有人在坚守，还有人在奔忙。

浙江嘉兴，国网嘉兴供电公司红船共产党员服务队已进入紧张的春节值守状态，全天候保障群众用电。学习了习近平总书记的讲话，服务队队员江欣深感责任重大：“总书记的节日祝福让我们一线工作者倍感温暖。今年是中国共产党成立105周年，我们要传承弘扬红船精神，始终不忘初心、牢记使命，当好人民幸福、城市稳定的‘守护者’。”

贵州平塘，“中国天眼”春节期间照常运转，中国科学院国家天文台副台长姜鹏紧盯眼前的仪表，记录下宇宙深处的呢喃。

“2026年是‘十五五’开局之年，习近平总书记强调认真落实四中全会部署，为我们指明了前进方向。”姜鹏说，“面对国际上射电天文领域的激烈竞争，我们必须加强原始创新和关键核心技术攻关，在加快高水平科技自立自强上展现新作为。”

上海市虹口区秀苑小区里，一系列节目文体活动寓教于乐，激发居民参与基层治理的热情。

凉城新村街道秀苑居民区党总支书记李倩见证了近年来党建引领基层治理带来的变化：“习近平总书记指出‘着力保障和改善民生，社会大局保持稳定’，让我觉得自己的工作很有价值。我和同事们将继续办好民生实事，努力用‘敬业福’换居民的‘平安福’。”

祖国西北，宁夏银川金凤区长城花园社区张灯结彩、饭菜飘香。这里是一个多民族聚居的大型社区，基层党组织通过文娱活动、优化便民惠民服务，推动各族群众亲如一家。

“我们党为人民而生、因人民而兴”，总书记这句话讲得真好。幸福都是奋斗出来的。我们要更加紧密地团结在党中央周围，像石榴籽一样紧紧抱在一起，共同奋进，创造更美好的生活。”长城花

园社区回族居民苏芳说。

春节前夕，湖北省嘉鱼县四邑村种植基地里的100多亩泥蒿正值采收期，村民们在成片的大棚之间忙里忙外，将新鲜的蔬菜发往千家万户。

村党支部书记邓忠平说：“从年头到年尾，一起为梦想奋斗、为幸福打拼，乡亲们都觉得很有奔头儿。我们将牢记总书记‘始终坚持人民至上’嘱托，落实好中央一号文件精神，让乡村特色产业成为幸福产业，帮更多群众致富增收。”

坚定信心启新篇

长安灯如海，跃马贺春来。夜幕降临，西安城墙上的“马”主题花灯流光溢彩。

看着游客们的笑脸，西安城墙景区工作人员马锦江对新年充满信心：“习近平总书记说，在中华文化里，马是刚

健雄壮、自强不息的象征，昭示着行稳致远、兴旺发达的前景。正如这骏马灯组，我们要携‘一马当先’的锐气，把西安的故事讲进更多人的心里。”

在雄安科创中心中试基地，车间内机器轰鸣，技术人员忙碌奔走。“雄安高新区近日升级为国家高新区，为我们的科技成果转化注入新动力。”基地运营负责人杨云杰表示，将牢记习近平总书记嘱托，着力加强科技创新能力建设，奋力打造新时代的创新高地和创业热土。

逐梦新征程，奋斗迎新春。

“只要保持战略定力，一步一个脚印坚定朝前走，一个阶段一个阶段扎实推进，党和国家事业就一定会不断积小胜为大胜，我们的目标就一定能实现。”习近平总书记温暖亲切的讲话，激励着每一位奋斗者。

江苏省南通市通富微电子股份有限公司董事长石磊说：“面向‘十五五’，我们将通过优化产能布局、突破关键技术，不断追赶世界先进水平，在加快培育新质生产力中展现民营企业责任担当。”

听了习近平总书记的讲话，山西省义马市高阳镇党群服务中心主任张凯然明确了下一步工作目标：“高阳镇一度面临资源型经济转型发展难题。我们将坚持以人民出政绩、以实干出政绩，积极落实国家碳减排目标，因地制宜发展新质生产力，着力推动高质量发展。”

中老铁路上，春运客流居高不下。“95后”黄云海大学毕业后来到这里，成了一名线路工。今年春节在岗过年的他将一如既往地坚守岗位，将以高度的责任感和使命感站好每一班岗，以实际行动践行习近平总书记“坚定必胜信心，保持昂扬斗志”的嘱托，在平凡岗位上展现新时代青年的精神风貌，以青春之力奋斗拼搏。

广大干部群众一致表示，马年将振奋龙马精神、拿出跃马扬鞭的勇气、保持马不停蹄的干劲，在中国式现代化新征程上奋力谱写强国建设、民族复兴的新篇章。

新华社记者
新华社北京2月15日电

云南省大众冰雪季开启高原“冰雪奇缘”——

冰雪热潮持续升温 全民乐享运动激情



会泽大海草山游人如织。本报通讯员 张筱婕 摄

近日，2025—2026年度云南省大众冰雪季在曲靖会泽大海草山火速启幕，奏响了一曲冰雪欢歌。本届冰雪季联动多项丰富多彩的冰雪运动与体验活动，勾勒出“全龄友好、全民共享”的动人画卷，为冬日高原注入了蓬勃活力。

大众冰雪季启动仪式上，2025年全国滑雪登山锦标赛U16女子组个人短距离冠军徐许轩、U16男子组个人垂直竞速赛亚军李猛的亮相，瞬间点燃全场目光。他们不仅分享了汗水浇灌的成长故事与训练心得，更现场示范了滑雪重心控制的精妙技巧，为现场观众奉上了一堂干货满满的“冰雪公开课”。亲子戏雪区内，轮胎滑雪道传来阵阵欢声笑语；雪地拔河、拉雪橇等趣味项目，则让大朋友、小朋友们全情投入，忘却寒冷，共享冰雪乐趣。

孩子从5岁开始接触滑雪，从最初站都站不稳，到现在敢挑战中级别。”来自昆明的滑雪爱好者李女士已是第三年带孩子奔赴这场“冰雪之约”，言语间满是欣慰与自豪，“以前总觉得冰雪运动是‘北方专利’，现在孩子在家门口的雪地上就能撒欢驰骋，这份幸福感满满！”

赛事的火爆，激活了区域经济的一池春水。据大海草山滑雪场运营部经理

关海波介绍，本次雪季自去年12月开门迎客以来，已接待游客近5万人次，线上线下销售总额飙升至去年同期的200%，增长势头强劲。以本次冰雪季和赛事为核心引擎，曲靖市正着力构建覆盖“吃住行游购娱”全要素的完整冰雪产业链。

雪场周边的特色民宿在活动期间预订火爆，一房难求；会泽黑山羊火锅、稀豆粉等地道美食摊位前，食客排起长队，烟火气十足。滑雪装备租赁、雪具销售等配套服务业亦随之蓬勃发展，推动着大海草山从单一的滑雪体验地向综合性文旅消费目的地加速转型，实现了业态的迭代升级。目前，大海草山滑雪场已创造220余个就业岗位，让“冰雪资源”持续释放出经济热效应。

值得一提的是，作为云南首个高站都站不稳，到现在敢挑战中级别。”来自昆明的滑雪爱好者李女士已是第三年带孩子奔赴这场“冰雪之约”，言语间满是欣慰与自豪，“以前总觉得冰雪运动是‘北方专利’，现在孩子在家门口的雪地上就能撒欢驰骋，这份幸福感满满！”

赛事的火爆，激活了区域经济的一池春水。据大海草山滑雪场运营部经理

本报记者 娄莹

探秘古滇“骑”迹



三骑士铜鼓。本报通讯员 李丹 摄

新春将至，玉溪市江川区云南李家山青铜器博物馆推出“古滇·骑迹”新春文化体验，集中展出多件含有马元素的文物，带游客穿越千年，感受古滇文明。

作为古滇文化核心考古地，李家山古墓群出土的马文物涵盖狩猎、祭祀、军事等领域，其中，51号墓出土的骑士猪鹿铜扣饰以精湛浮雕定格动态；骑士束带光脚，左手控缰、右手持矛刺鹿，骏马长鬃飞扬，足下两蛇交缠咬尾与鹿足，尽显滇人御马果敢之姿；同墓出土的国家一级文物三骑士铜鼓，鼓面饰太阳纹，环立3尊戴鸭嘴盔，佩长剑的骑士俑与1头牛，战马昂首翘尾饰璎珞，威严规整。

讲解员介绍，铜鼓先铸后加骑士：鼓体用铜锡合金范模法，骑士以铜锡铅三元合金失蜡铸造法。其为古滇国祭祀重器，或为滇西昆明人战利品；骑士腰悬1米长剑(区别于古滇短剑)，英武非凡，现成为古滇人英勇精神的具体化载体，兼具极高审美与艺术价值。

春节期间，博物馆还将开展新春手工、探秘活动及青铜文创等活动，让游客沉浸式体验青铜文化与马年新春的碰撞。

本报记者 杨茜 通讯员 李丹 吉桂琼

上接一版《古巷文脉韵味长》

零食果品、新春服饰、家居床品等应节商品琳琅满目，卖场内人潮涌动、选购有序，一站式年货采购服务让市民省心又便捷。“我们提前两个月启动年货备货，全市12家门店从1月起全面上架新春商品，品类超千种。”丽客隆超市副总经理孔维东介绍，超市加强本地特色食材供应，让团圆餐桌更具家乡村风味，并丰富节庆饰品、土特产等品类，满足群众多样化采购需求。

传统年货集市更是年味十足。象山市场、忠义市场、昭庆市场年货街开市即旺，各式年货应有尽有，吸引市民驻足挑选，摆着满满一篮年货的市民姜女士说：“每年都要来市场赶年集，挑几串红灯笼、选几副春联，再买上腊排骨等本地特产，年味儿一下子就足了。”她笑着说，一家人热热闹闹准备年货，就是迎接新年最踏实、最温暖的仪式感。

本报记者 和茜 通讯员 木雯婧

福字贴床头 灯笼挂病房

精心准备的年画、冒着热气的饺子、花样百出的灯谜……2月12日，云南省第三人民医院普外科开展“安康迎新春·医患新春同乐会”，让患者在病房里感受浓浓的年味。

“48名社员，889余万元！”村党支部书记、合作社理事长张林保话音未落，台下已炸锅：掌声、欢呼声久久回荡。这是48户社员的“年终奖”，户均近20万元。

“李寸英，33.81万元！”每念一个名字，掌声便掀起小高潮。68岁的李寸英攥着红色凭证牌快步上台，眼里漾着光。刚下台她就乐呵呵地说：“今

提前的年夜饭 坚守的护林人



防火队员的年夜饭。

2月10日，南华县天子庙坡国有林场的防火队员们早早围坐在一起，热热闹闹地吃了一顿提前的年夜饭。

厨房里飘出的饭菜香驱散了林区的清冷，一张简易的桌子旁，十几号人挤得满满当当。香喷喷的火腿、翠绿的豆角……这些平日里简单的食材，此刻因“团圆”二字，显得格外有滋有味。“来来来，多吃点！吃饱了才有力气守好这片林子。”队长招呼着，自己也夹了一大块肉。

饭桌上的热闹劲儿还没散去，墙上的挂钟刚过饭点，队员们便默契地放下碗筷，利落地换上防火服，检查好装备，分组扎进了暮色里，开始了例行的林区巡逻。

“春节最忙的时候，一天都不敢眨眼。”59岁的郭文书站在天子庙坡瞭望塔上，仔细扫过远处的山林。隔壁村庄不时传来鞭炮声，年近了……对他来说，这是需要格外警惕的信号。今年，是他在岗位上度过的第15个春节。

春节期间是森林防火的关键期。返乡人员集中、祭祀活动增多、

本报记者 段晓宇/图

打开传统，需要青春创造力

王世涵

本报讯（记者 黄碧超 通讯员 张航 李自旋）2月14日，个旧市2026年文化科技卫生“三下乡”暨法律进农家庭示范活动在沙甸泓回文化艺术庄举行，同步开展“骏马跃新程 巧手绘同心”农民艺术作品展，为乡亲们送上新春“文化+服务”双礼包。

新春助农小集市上，各乡镇“土宝贝”琳琅满目——大米、石斛花、草莓、小米蕉、青柚等一字排开，摊主热情招呼，价格实惠、新鲜地道，不少乡亲边逛边买：“年货没买够，今天全补上！”现场还设文明宣传、健康义诊、科普大篷车、普法宣传等服务区，欢声笑语中，乡亲们既淘到土货，又学到了实用知识，笑逐颜开。

同日亮相的农民艺术作品展同样吸睛。此次展览共征集美术、书法、摄影、手工艺品684件，评选展出290件，以多元艺术形式，将劳作、乡愁与希望融于笔端刀下，成为对家乡最深情的表达。

春节贴春联，是刻在中国人骨子里的年味仪式，更承载着文化认同的深厚记忆。楹联之妙，在于平仄对仗的精巧、典故藏意的深邃，短短两行凝萃“巧”与“雅”的独特气韵。但这份古典之美，也因格律严谨、典故精深，无形中为网络时代的年轻人筑起理解与创作门槛——如何让古老楹联既守根脉又焕新生，成为文化传承的新课题。

强调格律严谨、典故精深，无疑是守护文化根脉的基础。但若固守形式而缺乏创新，就难以与当代生活产生更多连接。近年来这个现象值得深思：一是去年6月，诺贝尔文学奖获得者莫言出句“从南洋到南洋根深叶茂”公开征对，一名21岁的年轻人对出下联“自井壁及井岸角亢星张”引发热议。另一则是“年年有钱花，日日笑哈哈”等玩梗春联风行网络，引发了当代人的情感共鸣。真正的传承，需要在深刻理解其文化内核与审美精髓的基础上，拥抱时代脉搏，创新

云岭时空